

НОВОСТИ ФАКУЛЬТЕТОВ

В рамках недели биологии и химии в СШ № 72 г. Гомеля состоялась встреча учеников 11-х классов с доцентом кафедры экологии геолого-географического факультета А.А. Савариным...

Студенты-волонтеры экономического факультета подготовили и представили спектакль с участием сказочных персонажей в Гомельском детском доме и Городецкой вспомогательной школе-интернате...

Студенты юридического и исторического факультетов приняли участие в открытии новой информационной телевизионной программы "Пушкина, 8. Милости просим"...

УЧЕНЫЙ МИР ЧЬЯ ДИССЕРТАЦИЯ ЛУЧШЕ

Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь проведен конкурс на лучшую докторскую (кандидатскую) диссертацию за 2012 год. Он проходил в четырех номинациях: гуманитарные, естественные, медицинские и ветеринарные, технические и сельскохозяйственные науки...

ИТОГИ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАФЕДР ЗА 2012 ГОД

Table with 3 columns: Rank, Name of the department, and Total score. Lists departments like 'Кафедра радиофизики и электроники' and their respective scores.

Table with 3 columns: Rank, Name of the department, and Total score. Lists departments like 'Кафедра психологии' and their respective scores.

Как и ранее, в 2012 году проводился рейтинг среди кафедр университета. Абсолютные показатели были приведены к фонду заработной платы. Восемь из десяти кафедр сохранили свое положение в первой десятке...

внесли публикации статей в журналах перечня ВАК Республики Беларусь и зарубежных журналах, а также публикации студентов, магистрантов и аспирантов. Для физиков это еще и участие в выполнении заданий Государственных программ различных уровней...

Для кафедр экономических теорий, белорусской культуры и фольклористики, белорусской литературы немаловажный вклад внесло издание в прошедшем году научных монографий. Последняя десятка немного преобразилась. Семь кафедр снова попали на последние места, остальные имеют положительную динамику.

Последние места заняли 3 кафедры из 5 факультета физической культуры, остальные 2 кафедры находятся в первой десятке. Также интересен тот факт, что кафедра политической социологии из последней десятки в 2011 году поднялась в верхнюю половину рейтинга...

МОЛОДЫЕ УМЫ

В ПОИСКЕ ЮНЫХ ТАЛАНТОВ

На базе Речицкого районного лицея прошла очередная VIII Гомельская научно-практическая конференция учащихся по естественно-научным направлениям "Поиск". Это масштабное мероприятие, проводимое с 2005 года, - результат многолетнего системного взаимодействия ГГУ и управления образования Гомельского облисполкома.



На конференцию было представлено 374 работы 493 учащихся средних и средних специальных учреждений образования Гомеля, области, Минска. Экспертный совет из числа профессорско-преподавательского состава ГГУ отобрал 172 лучшие работы 228 школьников, которые они пред-

ставляли в течение двух дней работы конференции. Остальным работам был присвоен статус стендовых. Традиционно после открытия конференции ведущие ученые университета делают пленарные доклады по актуальным направлениям научных исследований в области биологии, математики, физики и химии. В этом году с докладом "Горизонты современной генетики" выступил член-корреспондент НАН Беларуси, д.б.н., профессор Г.Г. Гончаренко. В увлекательной форме он рассказал ребятам о развитии генетики на современном этапе, ее связи со многими явлениями и ситуациями нашей жизни. Работы учащихся заслушаны на 7 секциях и оценены компетентным жюри, в состав которого вошли преподаватели ГГУ: биологического факультета (секции "Биология I и II" и "Химия") - Г.Г. Гончаренко, И.В. Кура-

ченко, Д.В. Потапов, Т.И. Кожедуб, Н.И. Дроздова, А.В. Хаданович; физического факультета (секция "Астрономия и физика") - С.В. Шалупаев, Г.Ю. Тюменков, А.Н. Купо; матфака, довузовской подготовки и обучения иностранных студентов (секции "Математика" и "Информатика") - А.Ф. Васильев, С.П. Жогаль, А.В. Лубочкин, А.Б. Демуськов, С.Ф. Маслович, С.М. Горский, Н.А. Старовойтова. Конференция прошла на высоком организационном уровне, радушие и гостеприимство проявил коллектив Речицкого районного лицея во главе с директором И.Я. Петкун. Главные награды - дипломы I, II, III степени завоевали 50% участников конференции. Им вручили призы от спонсоров. Остальные отмечены похвальными отзывами ГГУ им. Ф. Скорины. Все получили в подарок тематические диски об университете. Есть все основания надеяться, что ребята получили на конференции свой индивидуальный вектор в сфере интеллектуального творчества по естественно-научным направлениям. Задор, энергия и интеллект, продемонстрированный во время выступлений юных исследователей, найдут в дальнейшем интересный и результативный выход и поддержку.

А. ГОРДЕЕВА.

БУДУЩИЕ НОБЕЛЕВСКИЕ ЛАУРЕАТЫ

Областной этап конкурса научно-технического творчества учащихся "ТехноИнтеллект" в четырнадцатый раз прошел на базе нашего университета. Это совместный проект управления образования облисполкома и ГГУ.

Конкурс "ТехноИнтеллект" рассчитан на ребят в возрасте до 18 лет, занимающихся техническим творчеством. Соревнование позволяет им показать свои теоретические знания, практические умения и навыки, раскрыть творческие изобретательские способности, ориентирует учащихся на поступление в высшие учебные заведения, в том числе и к нам. Последний январский день был согрет сердечным теплом тех, кто пришел проявить свой талант изобретателя и интеллект. После торжественного открытия конкурса, на котором его участников приветствовали ректор по учебной работе И.В. Семченко, начальник отде-

ла воспитательной работы управления образования облисполкома А.В. Мельникова и другие приглашенные гости, школьников ждал теоретический тур. Конкурсанты каждой возрастной группы (8-9-е, 10-е и 11-е классы) в течение трех часов решали по пять физических задач с техническим содержанием. На следующий день прошел второй этап состязания: научно-практическая конференция по направлениям технического творчества. Ребята проявляли свои способности в секциях "Техническое моделирование", "Техническое конструирование", "Радиоэлектроника, электротехника и энергетика", "Мультимедийные технологии", "Научные

исследования и эксперимент", "Информатика и вычислительная техника". По результатам конференции планируется издание сборника докладов. Конкурс состоялся благодаря учредителям - отделу по делам молодежи облисполкома, областному отделению "Белорусский фонд мира", областному комитету ОО "БРСМ", которые предоставили ценные призы для победителей. После подведения итогов на закрытии конкурса участникам вручили 20 поощрительных дипломов жюри, а также наградили победителей и призеров. В командном зачете 1-е место заняла команда Центрального района г. Гомеля, на 2-м -



воспитанники Гомельского областного центра технического творчества детей и молодежи, на 3-м - ребята из Ельского района. Лучшие из лучших будут защищать Гомельскую область на Республиканском конкурсе научно-технического творчества "ТехноИнтеллект". Остается пожелать юным техникам и рационализаторам успехов, дальнейших побед и новых открытий. Алена ШАРМАНОВА, "ЮриКИ".

БЛИЦ-ИНТЕРВЬЮ

АТЫ-БАТЫ

– Что для Вас служба в рядах Вооруженных Сил? Исходя из личного опыта, что бы посоветовали парням призывного возраста?

В преддверии Дня защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь на эти вопросы редакции нашей газеты ответили:

Федор Владимирович КАДОЛ,
зав. кафедрой педагогики,
доктор педагогических наук, профессор:

– Службу начал вскоре после окончания учебы, успев поработать учителем физики и математики Слободской средней школы Мозырского района. В армию провожали ученики, учителя и вся деревня, как было принято в те времена.

Служил в отдельном батальоне связи в поселке Лапичи Осиповичского района.

Армейские обязанности были близки к моей гражданской специальности, поэтому трудностей с освоением навыков связиста особых не было. С физподготовкой помогли занятия спортом в студенческие годы. Поэтому через полгода без учебы присвоили звание сержанта и назначили командиром отделения кабелеукладчика. В подчинении были водитель тягача и три солдата. Обеспечивали связь с командованием Белорусского военного округа, в том числе и по пуску ракет в астраханских степях. Основное время службы прошло в военном городке и по полной программе: учебные занятия, наряды по кухне, строевые смотры, сдача военных нормативов, дневные и ночные стрельбы, сборка и разборка автомата, десятикилометровые кроссы с полной солдатской выкладкой. Было много интересных проблемных ситуаций, жизненных эпизодов и трудностей, которые преодолевали, а также успехов, наполнявших "чувством исполненного долга".

Теперь уже с педагогической

точки зрения понятно, что слова "Армия – это самая лучшая воспитательная школа" имеют вовсе не формальное значение. Еще классик философии и педагогики И. Кант считал, что если в детстве или молодости человек не научится подчиняться принятым в обществе правилам, то став взрослым, он не сможет подчиниться самому себе. Неслучайно многие люди повелевают собой, но не в состоянии повиноваться себе. Они вовремя не усвоили необходимых в жизни привычек поведения и практической деятельности. Солдат же срочной службы организуется по правилу "не умеешь – научим, не хочешь – заставим". И это армейское правило, как и дружба, и взаимовыручка, – понятие круглосуточное.

Будущим защитникам Отечества хочется пожелать, чтобы не косили от армии, а воспринимали ее как почетную необходимость, выполнение которой поможет определить свой профессиональный выбор. Ведь на многие ответственные государственные участки работы не берут без наличия военного билета.

ПАМЯТИ ЗЕМЛЯКА

АСЯРОДДЗЕ ТАЛЕНТАЎ

Прэзентацыя першага тома "Збору твораў у 10 тамах" народнага пісьменніка Беларусі Івана Навуменкі адбылася ва ўніверсітэце напярэдадні дня нараджэння нашага славутага земляка.

Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь прыняў пастанову па ўвечаванні памяці Івана Якаўлевіча Навуменкі. У шэрагу шматлікіх мерапрыемстваў прадугледжана выданне збору твораў народнага пісьменніка ў 10 тамах у выдавецтве "Мастацкая літаратура".

Прэзентацыя сабрала ў канферэнц-зале ГДУ родных Івана Якаўлевіча, прадстаўнікоў выдавецтва, бібліятэк, землякоў, навукоўцаў-даследчыкаў, студэнтаў. Арганізатарам выступіла кафедра беларускай літаратуры на чале з І.Ф. Штэйнерам (які быў добра знаёмы з І.Я. Навуменкам) сумесна са спецыялізаванай Славянскай бібліятэкай.

Старшыня Прэзідыума Гомельскага філіяла Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, член-карэспандэнт НАНБ, д.т.н., прафесар Ю.М. Плескачэўскі ўзгадваў асяроддзе, у якім жыў і працаваў Іван Навуменка, асабісты ўражанні ад зносінаў з народным пісьменнікам.

Рэдактар выдавецтва "Мастацкая літаратура" Аксана Спрычан расказвала пра работу над першым томам збору твораў І.Я. Навуменкі, зачытвала любімыя ўрыўкі.

Уплыў асобы і творчасці Івана Навуменкі аказаўся вельмі значным, асабліва на жыхароў Васілевічаў Рэчыцкага раёна, дзе нарадзіўся пісьменнік. Пра гэта гаварыла яго зямлячка супрацоўнік НАНБ Валлянціна Карэліна.

Прадмову да збору твораў І.Я. Навуменкі напісаў яго сын – кандыдат філалагічных навук, дацэнт БДУ Павел Іванавіч, які назваў творы бацькі чэснымі кнігамі пра свой час. Дачка Валерыя Іванавіч, кандыдат медыцынскіх навук, вучоны-афтальмолаг дзялілася ўспамінамі пра сваё дзяцінства.

Першы том збору твораў Івана Якаўлевіча Навуменкі, у які ўвайшлі апавяданні і нарысы, напісаныя ў 1946–1972 гадах, ва ўрачыстай абстаноўцы перадалі кіраўнікам бібліятэк Гомельшчыны, Музея гісторыі горада Гомеля, навукоўцам, кафедры беларускай літаратуры нашага ўніверсітэта, студэнтам.

На мерапрыемстве прадставілі таксама зборнік навуковых прац "Спадчына І.Я. Навуменкі", падрыхтаваныя па матэрыялах міжнароднай канферэнцыі "Рэгіянальнае, нацыянальнае і агульначалавечае ў славянскіх літаратурах", якая праводзілася восенню мінулага года і была прысвечана памяці народнага пісьменніка. Зборнік выйшаў у выдавецтве ГДУ імя Ф. Скарыны.

Алена МАРТЫНЕНКА,
Фота У. Чысціка.

ДЕЛА СЕРДЕЧНЫЕ

С ЛЮБИМЫМИ
НЕ РАССТАВАЙТЕСЬ

Студенческий клуб поздравил всех влюбленных с праздником святого Валентина, организовав 14 февраля незабываемый вечер в актовом зале университета.



Любовь царит везде! В фойе актового зала, где любящие пары могли оформить свои отношения и получить свидетельство о браке. На сцене, где солисты и участники коллективов студклуба демонстрировали свои таланты. В зале, где собрались веселые парни и девушки, решившие провести чудесный вечер в альма-матер.

Фото В. Чистика.

НОВОСТЬ НА УРА!

ПОПАЛИ В ПЕРВУЮ

Команда КВН "ПэПэ", участники которой вышли из стен нашего университета, с юмором, задором и азартом попали в Первую лигу!

Все студенты ГГУ хорошо знают эту команду КВН – постоянно участника университетских программ и конкурсов. Впервые она выступила в конце 2007 года под именем "Опять 25". А потом где только не юморил! Даже первую сольную программу в областном Дворце творчества детей и молодежи показала. И вот новый успех – выход в Первую лигу КВН!

Будем следить за успехами ребят уже на центральном телевидении!

(Наш корр.)

Сергей Анатольевич ХАХОМОВ,
проректор по учебной работе:

– Сначала служил в гвардейском учебном артиллерийском Висленском орденов Су-

ворова и Кутузова полку (Печи, под Борисовом Минской области). Затем был город Ахалкалаки в Грузии, артиллерийский дивизион мотострелкового полка, который прикрывал государственную границу СССР с Турцией.

Ахалкалакская военная база – старейшая российская дислокация на территории Грузии. Еще в далеком 1828 году, когда русские войска под командованием генерала Паскевича заняли Ахалкалаки, на месте турецкого гарнизона и был разбит русский военный лагерь. Когда уже работал в университете, узнал, что в этих местах прошло детство декана факультета довузовской подготовки и обучения иностранных студентов А.Ф. Васильева. Его отец служил здесь. В учебном полку меня научи-

ли подчиняться приказам командира, и этот опыт пригодился, когда стал заместителем командира взвода и командиром самоходной артиллерийской установки.

Служба в Закавказье позволила мне лучше узнать людей разных национальностей: азербайджанцев, армян, грузин, чеченцев, казахов... Этот опыт до сих пор помогает мне в работе, например, с туркменскими студентами, которые учатся в нашем университете.

Совет парням призывного возраста – учиться, учиться и учиться. А именно – первая ступень высшего образования (4–5 лет), магистратура (1 год) и аспирантура (3 года). Напоминаю, что в армию в Беларусь призывают с 18 до 27 лет.



Сергей Иванович ХАНЕНЯ,
проректор по воспитательной работе:

– Я служил в войсках ПВО в Прибалтике. Во взводе были представители более десяти национальностей, и меня армия научила жить в коллективе.

У абсолютного большинства представителей моего поколения просто не возникало вопроса: "А стоит ли служить?". Это – священная обязанность каждого молодого гражданина. И я точно знаю, что среди моих знакомых, кто служил в армии, ни у кого нет воспоминаний о двух годах жизни, отданных Вооруженным Силам, как о потерянных.



Сергей Олегович АЗЯВЧИКОВ,
председатель профкома студентов, лейтенант запаса:

– Служба в рядах Вооруженных Сил научила меня выполнять любую поставленную задачу. Я посоветовал бы парням призывного возраста не бояться армии, страх – это подготовка к тому, что ты должен сделать.



Владимир Павлович ЧИСТИК,
фотограф газеты "Гомельскі ўніверсітэт":

– Служил в ракетных войсках стратегического назначения на Украине старшим механиком двигательной установки. Чем серьезнее войска, тем строже дисциплина. О дедовщине у нас не могло быть и речи. Старослужащие, наоборот, доброжелательно относились к новобранцам и подтягивали их по специальности. В нашем подразделении служили узбек, поляк, украинцы, русские, белорусы, грузины. Служба в армии не была легкой: наряды, караульная служба, работа с ракетной техникой, учебно-боевые пуски, физическая и политическая подготовка.

Ближе к окончанию службы преодолевать трудности вошло в привычку и после увольнения это пригложилось в повседневной жизни. Косить от армии не надо, потом скажете "спасибо" командирам за школу мужества.



